

职工在异国受伤住进ICU,青岛市总工会协调卫健部门紧急派出医护团队

# 一场跨越万里的异国生命抢救

本报记者 张婧

“如果没有工会协调医院,我不光小腿留不住,可能连性命都难保。”日前,见到前来“送温暖”的工会干部,青岛中柴技术服务有限公司职工王建海(化名)哽咽着说。刚刚做完截肢手术的他,对工会这次跨越万里的异国救治感激不尽。

这场救援,还得从2025年9月说起。

王建海主要负责海外船舶维修工作。2025年9月26日,王建海来到项目承接国迪拜,提前了解船舶损坏情况,不料却发生意外。“当时我进入船舱查看需要维修的曲轴部件,谁知船舶公司没有将零件固定,遇到风浪的船舶突然发生摇晃,将近70吨的‘铁疙瘩’压在我的右脚上。”回忆起当时的情景,惊悚未定的王建海脸色有些泛白。

事故发生后,王建海被火速送往医院,医生给出“粉碎性骨折,必须尽快做右小腿中段截肢手术,否则会有生命危险”的诊断。“公司

主动联系了山东大学齐鲁医院(青岛)院区的专家,得到同样的答复。”王建海说,2025年9月27日,自己在迪拜接受截肢手术。本以为手术顺利,只等出院回国的王建海却在术后出现严重感染,连续多日高烧不退。

“听到伤口感染的消息,全家人都崩溃了。”妻子李萍(化名)告诉记者,王建海是家里唯一的经济支柱,公公早些年患癌几乎花光所有的积蓄,婆婆每个月只有200元低保金,两个女儿还在上小学,自己因为身体原因一直没有工作。

“我们提出回国治疗,但是必须得有医务人员全程陪同。”李萍说。因为创口严重感染又高烧不退,没有航空公司愿意承担风险。彼时,王建海的伤口已经感染多日,需要每天在不打麻药的情况下清创消毒,“咬着毛巾,每次消毒完,全身湿透。再耽误下去,要么继续截肢,要么病情恶化”。

生命攸关,该公司再次联系齐鲁医院(青岛)院区,提出邀请国内医生出国治疗

并陪同患者回国的请求。接到求助,院方迅速向青岛市卫健委汇报,但是按照相关规定,因私派出医护人员需要相关单位出具公函。

“公司联系了很多单位都石沉大海,考虑到王建海的职工身份,我们抱着试试看的心态联系到青岛市总工会。”齐鲁医院(青岛)院区门诊部李泇萱说,“如果工会向卫健委出具公函,我们就能马上派人前往迪拜。”

2025年10月15日18点,青岛市总工会权益保障部干部杨忠召接到李泇萱的电话,双方当即商讨发函流程和细节。

2025年10月16日8点,杨忠召接到王建海已经住进ICU的消息,不敢有任何耽搁的他马上向青岛市总工会负责人汇报。通过前期了解,青岛市总得知该公司并未建立工会,王建海也不是会员,但是依然给出“只要他是职工,我们就得全力救助”的明确答复。

为了抢时间,青岛市总特事特办,通过微信请示、批准、截图等方式迅速推进公函审

批。2025年10月16日16点,《关于商请选派医务人员赴海外协助重伤职工转运回国救治的函》顺利发送至青岛市卫健委。2025年10月18日,齐鲁医院(青岛)院区接到青岛市卫健委可以派出救援的通知。

2025年10月20日,一支由齐鲁医院(青岛)院区副院长带队的医护团队踏上飞往迪拜的飞机。

2025年10月21日,此前已经飞抵迪拜照顾丈夫的李萍终于见到国内的医生。随后两国医生对王建海的病情展开会诊治疗,创口感染得到控制。

2025年11月15日,病情稳定的王建海顺利回国,在后在齐鲁医院(青岛)院区接受残肢抗感染、骨盆修复固定等治疗,于12月11日出院。如今,王建海各方面情况趋于稳定,后续可以通过安装假肢从事简单的劳动。

“工会干部向我们介绍了困难帮扶政策,说有困难可以随时找他们。”李萍说,“这让我家重拾对生活的信心。”

2026年两节工会送温暖行动·暖闻

广州:

市区两级工会为户外劳动者送温暖

本报讯 (记者赵思远 通讯员袁紫薇)近日,广东省广州市总工会、越秀区总工会联合广州顺丰速运有限公司工会开展新就业形态劳动者走访慰问行动,以热食传递、笔墨送福、座谈连心等形式营造温馨祥和的新年氛围。

记者在广州顺丰速运“工会五心行动”服务品牌的特色项目——“广顺爱心移动厨房”看到,慰问组成员挽起衣袖、穿上围裙,在操作台前为网点职工制作、打包热气腾腾的餐食,将热奶茶和工会“慰问大礼包”、福字、春联等送到快递小哥手中,并询问大家的工作和身体状况。“奔波一上午,能吃上热乎饭,心里太暖了!”一位快递小哥说。

与此同时,广州市总、越秀区总与广州顺丰工会联合召开“新就业形态劳动者权益保障状况及诉求”专题调研座谈会,围绕工会代表制、劳动保护、权益维护、技能提升等内容进行探讨,了解新就业形态劳动者的需求,40名新就业形态劳动者代表参加座谈。

据悉,越秀区总持续加强平台企业建会入会和新就业形态群体维权关爱工作力度,开展了一系列送温暖活动。截至目前,已建成覆盖全区的户外劳动者爱心驿站35家,在丰富站点功能的同时,全部实现地图“上线”;持续擦亮工会“新就业形态劳动者温暖行动服务月”品牌,聚焦新就业形态群体的“急难愁盼”,在提供权益保障、法律咨询、技能培训和服务上下功夫,并开展“爱心餐”服务和新就业形态劳动者专场交友联谊活动。

江西崇义:

上门服务送上暖“新”礼包

本报讯 (记者王晓颖 通讯员刘谋智)“师傅您好,您的礼包已经发放,我们现场帮您完成核销,不耽误您跑单。”日前,在江西省赣州市崇义县快递分拣中心门口,崇义县总工会工作人员利用快递员歇息间隙指导他们领取礼包。

为将工会组织的温暖送达新就业形态劳动者手中,确保“暖·新”礼包福利精准落地,崇义县总制定“上门服务、错峰核销”的工作方案。工会工作人员提前与各平台、站点对接,摸清劳动者相对空闲的时间段,采取“一对一”“小而散”的方式,深入园区、街头、站点,利用他们接单间隙、午休用餐、车辆充电等时间,现场办理核销手续,确保福利发放“一个都不能少”。

在核销礼包的同时,工作人员随身携带精心制作的宣传折页,用通俗易懂的方式,向劳动者详细介绍工会的性质、职能以及针对新就业形态劳动者开展的各项服务,包括困难帮扶、法律援助、技能培训、医疗互助、文体活动等。

据了解,活动还要求工会干部把福利发放与调研工作结合,深入基层“了解情况、收集问题、倾听呼声”。

北京丰台:

全周期守护女职工成长

本报讯 (记者赖志凯 见习记者沙婧)“多亏工会定期组织体检,才让我发现宫颈癌早期病变并得到及时治疗。”近日,在北京市丰台区太平桥街道总工会的骑手健康关怀成果分享会上,一名女骑手说。据悉,近5年来,丰台区总工会通过创新机制、精准施策,从爱心驿站到母婴关爱室,从困难女职工“一对一”帮扶到免费体检等,“全周期”守护女职工成长。

5年来,丰台区总新建母婴关爱室117家,投入200余万元开展“两癌”筛查等健康服务,惠及女职工1万余人次。同时,丰台区总推广职工互助保障保险服务,完成职工投保、续保68.3万人次,职工累计获赔金额近3500万元。

因病住院的制造业职工王女士通过丰台区总投保的“住院津贴”和“重大疾病”组合险,在基本医疗保险报销后额外获得数万元的互助金赔付,缓解了经济压力。类似案例在丰台区不胜枚举,互助保障已成为女职工抵御风险的“第二道防线”。

为了拓宽女职工的职业发展空间,丰台区总搭建就业服务平台,并与全国劳动关系学院建立合作机制,通过定向培训、专场招聘会、职业指导等方式,帮助女职工实现就业或技能提升。

此外,针对女职工的心理问题,丰台区总联合专业机构开设“心理减压室”,并定期举办减压工作坊和亲子活动。5年来,开展心理健康讲座120余场,服务女职工超过5000人次。

G 新闻特写

一场助力建设“好房子”的赛事

本报记者 刘建林 李彦斌

在约13亩土地上,打造“八度空间”;通过同一色系、不同色彩的创新搭配,做出“不花钱”的“大设计”……近日,一场专为“好房子”建设角逐的赛事在山西太原举行,中国中铁置业集团(以下简称中铁置业)上海公司设计部副部长陈宇斐生动讲解了在13亩土地上打造“八度空间”的创新实践,最终获得大赛一等奖。

由中铁置业工会牵头举办的这场设计还原度落地展示大赛,以“提高还原度 兑现好产品”为主题,首次聚焦设计还原领域的专项赛事,设置“参赛项目评比”与“参赛选手演讲展示”双赛道,吸引了16名基层单位的参赛选手围绕开发项目,聚焦施工管理、材料选用、难点解决等多个维度,以“家的温度”“工匠手记”等多元视角,借助视频、实景对比等形式,全方位展现实战成果,呈现了设计还原落地的全流程实践。

“当前,人们的住房需求已经从‘有没有’转向‘好不好’。”参赛选手、中铁置业西安公司设计部副部长王通航介绍,太原市逸书苑项目将“业主最关心的‘好房子’要解决什么问题”进行梳理,形成了操作手册,涵盖近百项要点,严把设计还原度关口,让美好人居做到“所见即所得”。

中铁置业工会主席郑黎介绍,此次竞赛复盘“好房子”的落地全过程,通过多部门多系统协同发力,做好产品设计、产品打造、产品呈现,紧盯从前期设计到后期交付的每一步、每一环,助力企业建造拿得出手、经得起检验的“好房子”。



工会法宣传走进工会驿站

1月7日,安徽省淮北市总工会邀请市检察院的检察官走进工会驿站,结合劳动争议解决、劳动权益保障、法律援助等问题,向在驿站休息的快递员、外卖配送员等新就业群体宣传工会法,帮助他们明晰劳动关系认定、工伤保险参保、欠薪维权等法律知识,切实提升其遇事找法、维权用法的意识和能力。

本报通讯员 张锋 摄

内蒙古自治区总工会服务大局

## 十项措施支持呼和浩特乳业高质量发展

深入牧场、车间开展“微宣讲”,每年覆盖职工不少于2000人次。

措施提出加大创新驱动和人才培育力度。在支持现代乳业领域职工创新工作室集群建设方面,2026年至2030年,在自治区级职工创新工作室建设工作中,重点向乳业领域倾斜,支持呼和浩特市总工会围绕乳业产业链打造全国劳模工匠创新工作室。在先进典型选树中,加大对乳业一线职工、高技能人才、优秀管理者及班组的倾斜力度。

此外,每年在乳业上下游产业链组织至少1项自治区级引领性劳动和技能竞赛,开展至少两个工种的自治区级职工职业技能比赛,选拔培育乳业技能人才。在工匠学院建企劳模、技术骨干、思政专家组成的宣讲团,

设方面,5年内再建设两个自治区级工匠学院,带动一批市级工匠学院,推动纳入全区乳业人才培养核心载体。

在职工权益与服务保障方面,推动以提高技能人才薪酬待遇为核心的能级工资集体协商,支持龙头企业示范推行“新八级工”制度;支持呼和浩特市乳业企业自2026年起高标准建设职工服务阵地,打造示范性爱心托管班、女职工休息哺乳室、工会驿站等服务阵地;组织开展包含线下大型招聘会与线上“云聘会”等形式的乳制品产业招聘专项行动;在自治区职工疗休养活动中,设立乳业一线职工,特别是艰苦岗位、技术骨干、先进模范等专项名额,并予以重点保障。

锚定“十五五”发展坐标,新时代工会主动拥抱新技术,大力推进工会“人工智能+”建设工程,以“工会智脑”大模型激活服务新动能,深化业财融合理念,让每一笔工会经费都带着温度,聚焦“投资于人”,精准用在职工身上。

这场数智化飞跃,正通过悄无声息的数据流,为工会工作高质量发展注入源源不断的强大动能。“工会速度”“工会温暖”有了更鲜活的时代表达,“工会在您身边”正努力抵达每一个需要的角落,让广大职工群众收获更多获得感、幸福感、安全感。

跨年的钟声,致敬“十四五”圆满收官。

新年的曙光,照耀“十五五”壮阔启航。

中国式现代化航船又行至新的关键一程。把握时代脉搏,大力提升工会工作总能力水平,工会改革和建设永远在路上。

骐骥驰骋,势不可挡。

锚定党的二十届四中全会确定的目标任务,各级工会组织和广大职工群众正以跃马扬鞭的勇气,马不停蹄的干劲,接续奋斗,创新创造,为实现“十五五”宏伟蓝图作出新的更大贡献!

事。新时代工会以“绣花功夫”做细做实维权服务,全力推动解决好职工群众的急难愁盼,用心用情为职工群众提供贴心暖心服务,让现代化建设成果更多更公平惠及广大劳动者。

(三)

数据多跑路,职工少跑腿。

以前,大兴安岭护林站的职工申请互助金,要么往县城邮寄一番厚厚的复印件,要么奔波数百公里到办事大厅柜台办理。

今天,职工“二次医保”迎来根本性转变——“线上办、掌上办、零跑腿”。

职工“二次医保”一天到账的实效,是工会贯彻落实四中全会精神的基层行动。

全国总工会与国家医疗保障局签署《数据共享合作协议》,将职工互助保障与国家医疗保障体系进一步有机衔接;多地通过“职工之家”APP对接地方医保数据,互助金申领时间由原来的5天至10天大幅缩短为8小时至12小时,效率提升至原来的15倍。

职工有所呼,工会必响应。

从耳畔到指尖,从专业的法律指导到